

新冠疫情

国家卫健委：5日新增132例本土确诊病例

羊城晚报讯 国家卫健委6日通报，1月5日0时—24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例189例，其中本土病例132例(河南64例，其中许昌市50例、郑州市5例、洛阳市4例、周口市3例、商丘市1例、固始县1例；陕西63例，均在西安市；浙江5例，均在宁波市)；含30例由无症状感染者转为确诊病例(均在河南)。新增无症状感染者45例，其中本土10例(河南9例，其中郑州市8例、固始县1例；浙江1例，在金华市)。(据央视)

河南两地新报阳性感染者 广州疾控提醒报备

羊城晚报讯 记者林清涛、通讯员穗疫控报道：1月4日，河南商丘和信阳市报告发现阳性感染者。5日下午，广州市疾控中心向市民发出以下提醒：

2021年12月31日以来有河南商丘、2022年1月3日以来有河南信阳旅居史的来(返)穗人员，所有穗康码“红码”和“黄码”人员请跟所在社区(村)、单位、酒店主动报备，接受社区相应的健康管理。外省旅游、出差返穗后，建议主动做一次核酸检测，并自我观察14天，做好健康监测。

西安本轮疫情 社会面基本清零

据新华社电 记者从5日举行的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，截至1月4日24时，西安市本轮疫情累计报告本土确诊病例1793例。其中1日新增病例122例，2日新增90例，3日新增95例，4日新增35例。西安本轮疫情社会面基本实现清零，疫情蔓延势头得到有效遏制。

西安市人民政府副市长徐明非表示，从近3轮核酸筛查的情况看，西安的病例总量呈现下降趋势，都是在隔离管控人员和封控、管控区域发现的，社会面基本实现清零，疫情蔓延势头得到有效遏制。说明西安市全面收紧社会管控，实施最严格的防控措施，方向和举措是正确的，效果正在逐步显现。但由于新冠病毒具有一定潜伏期，从感染到发病有一个过程，不排除疫情有零星散发可能，所以西安依然处在疫情防控关键期，不能有丝毫麻痹松懈。

截至4日24时，西安市正在集中隔离人员有42000余人。西安市将实施差异化分区核酸检测，对封控、管控区域和集中隔离人员，西安市将认真分析研判，达到解除条件的，经评估后，逐步有序予以解封。

未测核酸的宫外孕患者内出血 广州医护身穿防护服紧急手术

宫外孕包块破裂导致出血，急需手术，但患者未测核酸，怎么办？2021年最后一天，广东省生殖医院妇科门诊来了一位特殊的患者。医院及时启动应急预案，医护人员身着防护服开展急诊手术，与时间赛跑，保障了患者的生命健康。

“感谢你们的专业和责任心，你们是世界上最美最可爱的人，祝愿你们所到之处，皆是美好。”1月4日，李女士顺利出院，她对广东省生殖医院的医护人员表示深深感谢。

B 未测核酸 开通绿色通道急诊手术

患者的生命安全第一！妇科、麻醉科启动应急预案，开通急诊手术绿色通道。一方面，安排过渡病房，让患者入住，李玉华对李女士进行流行病学史调查，并立刻开展核酸检测采样、紧急送往检测机构；另一方面，妇科、麻醉科有条不紊地做好各项术前准备。

经过周密部署后，医院迅速安排为李女士进行急诊手术。麻醉科主任卿朝晖向记者介绍：“李女士的手术安排十分顺畅，因为急诊无核酸手术是我们新冠肺炎疫情防控重点演练项目之一，保障医务人员、患者及团队的安全是我们演练的要求。通过培训、实操、考核、演练不断提升麻醉科应急处置能力。”

一场特殊的手术开始了，医生、麻醉师、护士全部穿上防护服，由副主任医师李艳秋主刀，医师陈颖悦协助。

术中发现，患者腹腔内多量积血及凝血块，共约600毫升，右侧输卵管壶腹部局部膨大达4厘米，表面可见2厘米的破口，盆腹腔中度粘连。由于手术时间及时，内出血没有进一步增多。最终，破裂的输卵管被切除，危机顺利解除。

“穿防护服、戴着面屏，手术视野较差，手术进度会稍慢，最大的困难是闷，呼吸不顺畅。冬天还是比夏天舒服一些，夏天很容易虚脱。”李艳秋说。据了解，李女士的手术历时90分钟，术后，医生、护士们脱下防护服时，里层的洗手衣已经全部湿透。

术后，李女士各项指征平稳，当天新冠核酸检测报告显示阴性，大家都松了一口气。“谢谢你们的专业和责任感，此行感谢有你们！”李女士出院时心情激动，对她来说，这是一次难忘的跨年。

A 异位妊娠 疑包块破裂需立即手术

2021年12月29日，33岁的李女士出现右下腹痛不适。次日，她在江西某县医院就诊，超声提示可能异位妊娠(俗称宫外孕)。因为李女士曾在广东省生殖医院就诊，在当天晚上，她连夜从外地赶到广州就诊。

2021年12月31日一早，李女士就来到广东省生殖医院妇科就诊。接诊李

女士的主任医师李玉华发现患者腹部压痛、反跳痛明显，宫颈举摆痛阳性，于是立即报告妇科主任韩立薇，并带患者进行B超检查，协调B超室副主任医师张志兴给李女士检查发现，右附件包块，并且有大量盆腔积液，情况不容乐观。

李女士的妊娠史较为复杂，包括这次妊娠，她怀孕5次，曾有两次宫外孕

史，2014年因宫外孕保守治疗，2015年行腹腔镜下右侧输卵管切除取胚术。根据李女士的病史、体征及B超检查，考虑异位妊娠包块破裂、腹腔内出血可能性极大，需要立即急诊手术探查。然而，因为情况紧急，李女士来穗前未进行核酸检测。妇科高度重视李女士的病情，立即通报相关情况给医教科。

女子酒后尝试催吐 误吞17厘米长梳子

胃部损伤，患者当天就顺利出院了。

1月2日晚，李女士(化名)与亲友外出郊游游玩，晚上吃夜宵时小酌几杯，回到住所后因酒后不适，想要催吐，遂顺手拿起酒店的一次性梳子作为压舌板催吐，不料不仅没吐出来，反而不小心把梳子吞了进去！

李女士赶紧到附近的医院就诊，由于梳子是塑料的，在CT检查下无法显影，而且当时是节假日凌晨，当地

医院无法进行内镜操作，遂等到第二天上午李女士才在家人的陪同下，来到广医三院急诊就诊。

接诊的宋磊医生为患者进行了腹部平片检查，但仍然无法判断塑料梳子在李女士体内的具体位置。且梳子较大，无法自行排出，急诊科立刻联系该院消化内科内镜中心，尝试通过胃镜取出。

“因为患者误吞下去的梳子比较大，且吞下去的时

间距离就医时间不长，所以我们初步判断，大概率(梳子)在胃里面。而胃在排空状态下，胃底至幽门最长直径10厘米左右，一把梳子横在胃中，CT又无法显影，只有通过胃镜探知情况并尝试取出。”接诊的广医三院消化内科青青医生介绍。

由于梳子有齿，如果处理不当，可能会引起十二指肠穿孔，同时在取梳子时，胃贲门处狭窄，容易引起贲门撕裂，而梳子最后从

羊城晚报记者 余燕红 通讯员 王慧 白恬

喉部取出时，需要扩大狭窄处弧度，否则也可能引起黏膜损伤出血，严重时会引起误吸窒息。因此，手术具有一定的难度和风险。

在与患者充分沟通后，在手术室、麻醉师的密切配合下，青青医生和消化内科内镜中心护士长胡宗益马上为患者进行了全麻下胃镜取异物手术。几位医护密切协作，仅十几分钟就顺利取出了一把长17厘米、宽3厘米的梳子。

全知道 2022年 兵役登记已开始

适龄男子都要参加登记

羊城晚报讯 记者侯梦菲报道：记者1月5日从省人民政府征兵办公室获悉，根据《中华人民共和国兵役法》规定要求，近日广东正式发布《2022年兵役登记通告》。

依法服兵役和进行兵役登记是每个适龄公民应尽的光荣义务和神圣责任。按照国家规定，2022年12月31日以前年满18周岁的本省户籍男性公民(含在本省范围内全日制普通高等院校就读的非本省户籍大学生)，都应进行兵役登记。未超过24周岁的男性公民没有参加兵役登记的，均应进行补登。

适龄青年按要于6月30日前，自行登录全国征兵网(http://www.gfbzb.gov.cn)，填写个人基本信息、家庭信息、学业等有关信息。有参军意愿适龄青年可以直接报名应征，暂未有人伍意愿的可以选择缓征。

“穗好办”APP 可办网约车运输证

羊城晚报讯 记者李煊坤、通讯员穗政数宣报道：近日，记者从广州市政务服务数据管理局了解到，“穗好办”APP新上线“网络预约出租汽车运输证申领(个人)”功能，司机朋友们只要动动手指，就可以申领个人《网络预约出租汽车运输证》(以下简称“网约车运输证”)。

据介绍，此前广州市政务服务数据管理局会同市交通运输局等部门，在“穗好办”APP建设了“车主服务”专区。此次上线的“网约车运输证申领”服务，是将原来需要线下办理或电脑端办理的业务向移动端延伸，为想开网约车的司机们带来了极大便利。

申请人通过人脸识别以及“粤信签”身份认证登录“穗好办”APP，系统即可自动跳转至申请页面。登录过程全面保护个人信息，确保业务的真实性，也免除了重复输入账号密码的繁琐。同时，通过提取车辆行驶证电子凭条，部分数据可免录入，申请过程更便利，市民的办事体验将得到有效提升。

校外培训学费大幅下降 有的一节课不到10元

热辣头条

有的平均降幅过半，有的一节课最低不到10元……近日，多地陆续出台学科类校外培训收费标准，校外培训机构“限价令”正式落地。

根据国家发展改革委等三部门联合印发的《关于加强义务教育阶段学科类校外培训收费监管的通知》，各地要在2021年底前出台校外培训收费政府指导价管理政策。各地新的课时费基准价格多少?“限价令”影响几何?



A 最低一节课不到10元 各地按区域分档

据不完全统计，目前各省市公布的指导价中，线下学科类校外培训最高为每生每课时80元，最低不到10元，大部分集中在20元至50元之间；规定收费上浮不得超过10%，下浮不限。相比之下，各地制定的网课指导价差异相对较小，每生每课时大多在15元至20元。

各地出台的收费标准，大多按照不同行政区域和班型划分为多个档次。如北京市、上海市规定，线下10人以下班型为每人次80元/课时，10至35人班型为每人次60元/课时，35人以上班型为每人次40元/课时；上述三类班型线上统一为每人次20元/课时。山西省则按照太原市城区、其他10个市城区、县区等三类行政区域确定收费标准，义务教育阶段每人每课时收费从9元至

28元不等。记者注意到，各地普遍要求面向普通高中学生学科类校外培训收费的管理参照义务教育阶段执行。河北省提出，非营利性校外培训机构举办的线下高中学科类培训，参照义务教育阶段收费标准按1.3倍的系数折算。山东省则规定，30分钟的普通高中阶段学科类校外培训线下收费标准为每人次18元/课时，相较于义务教育阶段每人每次16元/课时有一定幅度的调升。

收费标准是如何确定的?记者采访了解到，各地学科类校外培训限价政策总体指导原则是在坚持学科类校外培训公益属性的前提下，统筹考虑当地经济发展水平、学生家庭承受能力等因素，参照平均培训成本来确定基准收费标准。

B 家长高兴中有担心 培训学费大幅下降

相比以往动辄上百元的课时费，限价之后的校外培训价格更“亲民”。湖南省发展改革委提供的统计数据显示，较“双减”政策实施以前，当地学科类校外培训收费标准平均降幅约为31.5%；山西省发展改革委估算，新的收费标准实施后，全省校外学科类培训收费由此下降40%至65%。

社会普遍认为，限价政策有助于遏制校外培训机构过度逐利行为，促进公益属性回归。重庆市涪陵区家长谭女士说，按照政府公布的限价标准，孩子的培训班学费可以省下近一半，收费方式也由以往的按学期收费改为按月收费。“课时费限价后，一学期下来就能节省四五千元。”

包括限价政策在内的“双减”组合拳，正在重构

C 限价还须重视监管 加强落地情况跟踪监测

从学科类校外培训机构“营转非”到加强预收费监管，从限定补课时间到整治超前超标补课，校外培训“限价令”是“双减”落地的重要一环。各地经济发展和教育水平、消费意识、教育重视程度存在差异等，对政府指导定价的科学性提出了更高要求。

目前，各地公布的政府指导价处于试行期，其落地和执行情况仍有待观察。专家建议，相关部门应加强对学科类培训市场情况的

跟踪监测，待市场情况稳定后，根据需要适时调整政策。记者梳理发现，一些地方在政策制定过程中已“预留空间”。武汉市发展改革委在征求意见稿中提出，该政策有效期3年；张家界市则在正式发文中规定试行期2年，为后续政策调整提供明确依据。

“政府指导价需要控制在一定的合理范围内，才能让校外培训行业有序良性发展。”西南大学教育学部教授范涌峰建议，各地在出台政策前应开展全面深入

调研，充分掌握当地培训机构数量、规模类型、课时数量、教师数量、经营收入、成本、原收费标准、培训人次等情况，广泛听取各方意见建议，合理制定收费标准。重庆市人大代表张维淑等建议，相关部门在定“限价”的同时更要“重监管”，一方面鼓励收费方式创新，积极推行“先培训后收费”“一课一消”培训收费模式；另一方面依法严厉查处超过政府指导价收费、超范围收费等违规行为。

行业方面，四季度信托/担保/拍卖/典当行业超过基

数读

2021年第四季度中国企业招聘薪酬报告发布 广深薪酬进全国前五

羊城晚报记者 周聪

1月5日，智联招聘发布的《中国企业招聘薪酬报告》(以下简称“《报告》”)显示，2021年第四季度全国38个核心城市平均招聘月薪首次破万，达到10111元。其中，广州、深圳平均薪酬均进入全国前五。

38个城市平均月薪首次破万

在线数据显示，2021年第四季度全国38个核心城市平均薪酬首次破万，达到10111元/月，环比上涨3.8%，较去年同期的8923元/月提高13.3%。2021年以来，38城企业平均招聘薪酬逐季稳步上涨，这一定程度上反映出，相对于大规模招聘，企业越来越倾向于高薪聘请少量优秀人才，减少边际人工成本。

值得注意的是，四季度正值校招季，各大企业争相比拼应届生薪资待遇，这也是薪酬上涨的一个原因。在智联招聘监测的全国38个核心城市中，招聘月薪破万的城市从上季度的7个增加至本季度9个。

总体来看，北京上海两地的月薪仍然处于第一梯队，分别达13412元/月和13195元/月。深圳、杭州分别以12606元/月、11462元/月的薪酬位列第3位、第4位。北上深杭四座城市均环比上涨超过4.0%，其中深圳第四季度月薪环比上涨5.3%，具备较高人才吸引力。广州地区2021年第四季度求职期的平均薪酬为10631元/月，较上一季度薪酬上升2.1%，在全国38个主要城市的薪酬水平中排在第5位，较上一季度无变化。

能源业薪资环比涨12.8%

行业方面，四季度信托/担保/拍卖/典当行业超过基

金/证券/期货/投资行业以12826元/月的薪资重回榜首，能源/矿产/采掘/冶炼(12081元/月)环比上涨12.8%，跃居第4位。2021年国内能源紧缺、能源价格上涨的局势带动行业招聘薪酬水涨船高。四季度另一个薪资涨幅较高的行业是外包服务，疫情促进企业对外包线上信息技术服务等外包服务需求增长，因此外包行业工资需求及薪资水平均有所上涨，本季度薪资涨幅达13.3%。

本季度教培和旅游业招聘薪酬较三季度微跌，教培业受“双减”政策影响整体招聘需求减少，薪资也有所下降，四季度薪酬环比下降1%；旅游业则是受到四季度疫情反扑影响，薪酬下降1.5%。

从职业来看，技术岗和管理岗薪酬仍然保持较高水平，其中技术类岗位薪酬涨幅较大，IT管理/项目协调岗位的平均薪酬最高，达到29039元/月，领先第2位高级管理岗位(22441元/月)近7000元。

2021年第四季度平均月薪前十城市

排名	城市	平均薪酬(元)
1	北京	13412
2	上海	13195
3	深圳	12606
4	杭州	11462
5	广州	10631
6	南京	10554
7	苏州	10445
8	珠海	10176
9	宁波	10103
10	东莞	9924